

# СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМЪ ВЕСТНИКЪ

Редакцията се помещава в книжарницата на БРАТЯ ИГНАТОВИ — ПЛЕВЕНЪ.

Редакторъ: ПЕТКО ПАВ. ПОПОВЪ

Годишенъ абонаментъ 60 лева РЕКЛАМА ПО СПЕЦИАЛНА ТАРИФА

ПУШЕТЕ ЦИГАРИТЪ „ЕНИДЖЕ ВАРДАРЪ“

## Нашиятъ бележникъ ОТРИЦАТЕЛНИТЪ КАЧЕСТВА на БЪЛГАРИНА

Злобни, завистливи, отмъстителни. — Неблагодарниятъ частень секретаръ. — Алчниятъ селски къчмаръ. — Патилата на единъ народенъ просвѣтителъ. — „Мъчно се учи народъ на добро и просвѣта“. — Случаятъ съ Христо Ботйовъ. — За какво бѣха първите сълзи на великия поетъ и войвода?

Събрали сме се нѣколко души и водимъ разговоръ за добритъ и лошитъ качества на българина.

— Ние, българитъ, подхваща единъ отъ присъствающитъ, имаме положителни, но и много отрицателни качества. Ние сме напр. злобни, завистливи, отмъстителни, алчни и винаги се стремимъ да обесимъ чуждото.

Въ това отношение нѣмаме мѣрка. И затова, много правъ бѣше онзи нашъ писателъ, дето бѣше казалъ, че ако нѣкога се роди единъ зълъ гений, той непременно ще бѣде у насъ...

Наредъ съ това ние сме много сервилни, Мазни, Ласкаемъ и угодищемъ. Особено предъ силнитъ и властиме. Хвалимъ ги, надценяваме качества и способноститъ имъ—това докато сж силни и иматъ нѣкаква властъ, рждѣтъ си—напуснатъ ли властта, нашата злоба и злоезичие нѣматъ граници. Тѣ ставатъ бездарници, негодни, нехранимайковци и още какво ли не.

— Тая констатация е много вѣрна! — допълня веднага другъ отъ присъствающитъ. — И да ви иллюстрирамъ горната мисль съ ви разправя следната случка: — Знаете, преди нѣколко години на единъ нашъ съгражданинъ се отдаде случая да стане министъръ. За свой частень секретаръ той назначи едно много посредствено лице, което до това време скиташе по кафенетата и нѣмаше определено занятие.

Нареди се синьовица така, че въ скоро време и неговото име започна да се преплита въ разни тѣмни истории... Но министрътъ го гърпѣше, защото му бѣше съпартизанъ, докато единъ денъ и той си отиде, много злощастно. Съ него си отиде, разбира се, и частния секретаръ, но вече съ по-друго положение.

Единъ денъ, следъ два-три месеца, въ една отъ софийскитъ улици азъ срещамъ това бившо величие—„секретарьтъ“ и той пръвъ започна разговоръ: — Цѣло нещастие бѣше—каза ми—гдето нашия Х. стана министръ. Това бѣше реалъ и за града ни, и за партията... Какъ неможеха да го разбератъ, че е диване и такъвъ голѣмъ негодникъ, ами го търпяха цѣла година...

Казвамъ ви, стана ми много болно на душата... Не е ли това единъ негодникъ и човѣкъ безъ всѣкаква тупе, който благодарение добротата, нехайността и търпението на министъра му докара толкова много несправности и бели...

Това се казва черна неблагодарностъ... На таква добиче сто тояги по задника сж малко!

Понеже така се поведе разговора, стана дума и за друга лоша наша черта—алчността и ламтежъ къмъ чуждото. Другъ отъ присъствающитъ разправи следното:

— Въ единъ отъ последнитъ законодателни избори, отивамъ съ единъ отъ кандидатитъ за депутати въ близкия край Плевенъ селце О... Устрои се събрание и следъ това, както му е реда, трѣбваше да се почерпи „народъ“... По маситъ се налѣха нѣколко оканции и понеже бързахме за друго събрание въ сѣседното село, кандидата даде на крѣчмаря една банкнота отъ 500 лв., да си прехване за почерпката и да върне остатъка... Крѣчмарьтъ взе паритъ, започна да си суети и да си търси работа изъ двора... Така ние почнахме близо половинъ часъ. Най-после азъ се намѣсихъ и извикахъ:

— Хайде, повърни остатъка отъ паритъ, че трѣбваме... Крѣчмарьтъ ни изгледа нѣкакъ озлобено, после лукаво се усмихна и отвърна:

— Вие да не сте полудѣли?... Какъ ще върна остатъка, тоя народъ нали трѣбва да пие?... Какъ инѣкъ се печелятъ изборитъ... А „народътъ“—това бѣха нѣколко селски бездѣлници, които по цѣль денъ—и зиме и лѣте—се излежаваха по крѣчмитъ.

Насвихме тогава крѣчмаря и едвамъ вземахме обратно 350 лв. Следъ насъ, отъ благодарностъ, тая свиня взе че ни напсува гласно на майка.

— О!—възкликна другъ отъ присъ-

ствающитъ, народенъ просвѣтителъ—вие все пакъ сте ходили по партизанска работа и ловъ на гласове... Сигурно следъ това депутата хилядократно си е изкаралъ паритъ... Но вижте азъ на какво връхлитѣхъ.

И започна: — Единъ денъ, презъ тази зима, ме поканватъ въ с. К. да имъ държа една беседа. Условихме се: ще платятъ сто лева за да посрещна разходитъ по отиването ми.

И една недѣля, при 20 градуса студъ, плтувамъ съ влака до гара Я. и отъ тамъ съ каруца отивамъ въ селото.

Следъ беседата си отивамъ въ близката крѣчма да се нахраня. Заедно съ мене седятъ още петъ души. На ставаме крѣчмаря ми представя цѣлата смѣтка отъ 50 лева. Плуши я, защото останалитъ петина души си мълчатъ—най-после хонораръ сж ми дали!... Плащамъ и на каруцаря 50 лв.—така бѣха го пазарили—и потеглямъ обратно за гарата. Но не щещъ ли, като стигнахме предъ рѣката Витъ, наруцаря спре, обрна се къмъ мене и ми каза:

— До тукъ 50 лв. Отъ тукъ нататъкъ новъ пазарлъкъ...

Изумихъ се: — Какъ тѣй, нали паритъ? — Платилъ си до тукъ, Отъ тукъ нататъкъ ще дадешъ още 30 лева.

— Прекорай ме поне презъ рѣката, а до гарата ще отиде пешъ замолицъ го азъ.

— А неможе: нимемъ ли рѣката, то е все едно, че сме на гарата... — Абе човѣкъ,—започнахъ азъ—това не е хубаво, не е човѣшко... Защо още искашъ да ме издудишъ?... И после, ти виждашъ, че азъ съмъ си оставилъ рехалтъка и въ тоя студъ съмъ тргналъ да ви просѣщавамъ, да ви науча на нѣщо добро...

— Абе остави ти тая работа... Мъчно се учи народъ на добро и просвѣта... Не чени народа... Я кажи, ще дадешъ ли ти още 30 лв., или сливай!

Видѣхъ се принуденъ, дадохъ съ мъка още 20 лв., и чакъ тогава ме прекара презъ рѣката.

Минаха се нѣколко дни и отъ „просвѣтителя“, който ме бѣше поканилъ за беседа, получихъ писмо въ което между другото пишеше: „Много пари ни върхте за беседата“.

Прехапахъ само устни и си казахъ: срещна ли го, ще го заплюя!

— Такива сме ние отъ край време—намѣсва се последенъ отъ събеседницитъ—Разгърнете напр., страницитъ на нашата история и ще срещнете изумителни работи въ това направление. Но класически си остава оня случай съ великия войвода и пѣвецъ Христо Ботйовъ.

Слушайте: — Следъ като Ботйовъ се четата си слѣзѣлъ при Козлоуи и се ожилъ за Балкана, по пѣтя видѣлъ единъ старецъ да пасе многобройно овце, стадо, четата била гладна и войводата изпратилъ единъ отъ четницитъ съ молба да поиска нѣколко агнета. Четникътъ отишелъ, но следъ малко се върналъ съ празни ржце. Ботйовъ го изгледалъ оучдено.

— Не дава, войводо!—казалъ четника. — Ти какво му каза?—запиталъ Ботйовъ.

— Казахъ му, че сме дошли да го освободимъ отъ турцитъ и че отъ днесъ нататъкъ може да се рѣдва на свобода... — А той какво ти отвърна?

— Каза ми, едно агне единъ алтънъ... Безъ пари и на Господъ не давамъ... Челото на Ботйовъ изведнѣжъ се помрачило. Той тежко въздѣхналъ и промълвилъ:

— И ние отиваме да мремъ за този народъ!... За пръвъ пѣтъ четницитъ видѣли сълзи по очитъ на своя великъ войвода, който два дни по-късно починалъ геройски въ Врачанския балканъ...

— И ето, господа—заклучи нашия събеседникъ—толкова години отъ тогава духътъ на тоя дѣло още живѣе и се разила безпрепятствено въ всичкитъ прояви на нашия личенъ, политически и духовенъ животъ... А трѣбва да се лѣкува...

— Да, трѣбва да се лѣкува!... — Донъ Карлосъ.

## ИЗЪ КОЙ СМЕ ПЪТЪ?

Съ всичкото съзнание за отговорността, която ни се налага, не се чувствуваме длъжни да правимъ къмъ отговорнитъ фактори този неудообен, но необходимъ вече въпросъ. Редомъ следъ 19 май постави българския народъ въ положение да върви следъ тѣзи, които го управляватъ, безъ да пидо кжде ще го изведе тѣхния пътъ. Ето вече за една година, следъ три промѣни въ управлението, ние се виждаме отново на единъ кръстопѣтъ. Царскиятъ манифестъ отъ 21 апрѣлъ тържествено възвести непоклонимостта на идеитъ, прогласени на 19 май; министерски изявления до днесъ мувътврвяватъ, че властта нѣма да отклони отъ пѣтя, поетъ преди една година. И, при все това, българскиятъ народъ всѣки денъ съ недоумение вижда проявитъ, които тревожно му спомнятъ за единитъ дни на партизанската война. Изъ страната безнаказано идватъ новатъ куристри на пробуренитъ се партизански шабове, на всякакви навсѣкжде увѣрението за близкото възстановяване на партизанския режимъ; едно следъ друго никнатъ периодически издания, сткрити трибуни на провалени партизански центрове, и тайки дори до явно комунистически прояви.

Инертни и лоялни стоятъ още правитѣл и творчески национални сили въ страната. Подчинили се исторически на режима отъ 19 май, който ги приравни съ партизанскитъ котила, тѣзи срѣди и сега съ вѣра чакатъ изпълнението на идеитъ провъгласени на тая дата, които въ голѣмата си частъ бѣха тѣхни идеи. Но за всички добри бълари е явно и безъ съмнѣние, че догдето всички противници на 19 май днесъ се мобилизиратъ и сж въ акция, само силитъ, които държатъ за авторитарната държава, смиренно гледатъ всѣки денъ да се компрометиратъ.

### Нова обиколка на областния директоръ

Акцията за пострадалитъ отъ градушка

Предъ два дни областния директоръ г. Ст. Ивановъ замина по обиколка изъ Габровска, Севненска и Търновска околии. Въ директорьтъ ще се върне отъ гради ни днесъ или утре.

### Обиколката е въ връзка съ провеждане на акцията за събиране помощи за пострадалитъ градушката въ областта.

### Възможения на пострадалитъ отъ градушка стопани

Възможията удръжки нѣма да имъ се правятъ

Предъ нѣколко дни въ тукашното данѣчно управление се поучи нареждане отъ м-вото на финанситъ, до 31 декември т. г., да изплащане на сумитъ за предадени на монопола ракии да не се правятъ никакви удръжки за данѣци, акцизи и общински налози на лицата отъ Плевенска околия, които сж пострадали съ 50% отъ падналата презъ м. май градушката. Това нареждане се отнася и до събирането на налози глоти, но ако настѣпането на давностния срокъ за събирането имъ не е предстоящо.

### Нова пашкула реколта въ плевенско

На каква цена се закупуватъ пашкулитъ отъ БЗК

Презъ тази седмица плевенскиятъ клонъ на БЗК банка започна да закупува пашкули, нова реколта. Пашкулитъ се закупуватъ следнитъ твърди цени: първо качество 30 лв., второ 23 лв., трето 18 лв., двойки 7 лв. и шкарто 5 лв. Заплащането става веднага. На щитъ цени закупуватъ пашкули и клоновѣт на банката въ Никополь, Славяново, Ловечъ, Червенъ-брѣгъ и пр.

## Ликвидиране съ облигациитъ по 12-миллионния общински заемъ

Ново чувствително облекчение за общината

Неотдавна постоянното присѣствие на нашата община бѣше направило постѣпки предъ Дирекцията на държавнитъ дългове, да ѝ повърне облигациитъ, които бѣше получила отъ нея при сключване на 12-миллионния заемъ презъ 1928 година. Като мотивъ се изтъкваше, че съ повържането на облигациитъ ще се облекчи значително финансовото положение на общината.

Дирекцията на държавнитъ дългове се е съгласила да вземе обратно облигациитъ, като общината гарантира заема предъ БЗК банка съ доходитъ отъ електрическата централа. Сж щитъ доходи ще послужатъ като гаранция и за осемъ милионния заемъ, който тѣзи дни общината ще сключи отъ БЗКБ, за да ликвидира съ плащанията си къмъ фирмата „Бергманъ“.

## Посещението на съветския пълномощенъ министъръ въ Плевенъ

Интересътъ му къмъ историческитъ забележителности

Презъ тази седмица въ града ни пристигна съ автомобилъ отъ къмъ Розовата долина съветския пълномощенъ министъръ г. Разкольниковъ, придружаванъ отъ съпругата си и отъ съветското търговско аташе.

Г-нъ Разкольниковъ разгледа музея, Скобелевия паркъ и други забележителности на града, следъ което отплатува за София.

## Югославянскитъ агрономи-екскурзияти въ плевенско

Посрещането. — Обиколка изъ околията

Следъ гостуването на югославянскитъ ветеринарни лѣкари, въ четвъртъкъ отъ къмъ Варна въ града ни пристигнаха 48 души югославянски агрономи, водени отъ главния инспекторъ по земледѣлието г. Боянъ Петровъ.

На гарата югославянцитъ бѣха посрещнати отъ кмета на града, мѣстната агрономска колегия, шефветът на областнитъ служби и много граждани.

Следъ приветствията, гоститъ бѣха отведени въ града, кждето разглеждаха забележителноститъ му.

Вечерьта въ казиното на военния клубъ имъ бѣше даденъ банкетъ.

Вчера сутриньта югославянскитъ агрономи заминаха изъ околията. Посетили сж чифлика „Клементина“ и селата Тръстеникъ, Горна Митрополия и Долни Джбникъ.

## Мѣрки за подобрене на птицевѣдството у насъ

Модерно птицевѣдно село

Министерството на народното стопанство е дало нареждане до областната земледѣлска дирекция да предприеме подготвителнитъ работи по създаването на люпилни за пилета въ с. Горна Митрополия, плевенско, което е обявено за модерно птицевѣдно село.

Дадено е нареждане на земледѣлцитъ стопани да се дадатъ 300 ярки отъ раса миньорка отъ завода „Клементина“. Ще бждатъ дадени по 20—30 кокошки на единъ стопанинъ за да образува стада, като сж щия ще даде задължително, че кокошкитъ ще бждатъ продавани само за разплодъ. За тая целъ ще има и специална контрола.

Освенъ с. Горна Митрополия, въ цѣлата страна има обявени още 15 села за модерни птицевѣдни станции.

Вижте „Джили бей“

## Предъ годишното събрание на кооперация „Българска захаръ“

Ревизията приключена. — Какво става съ ревизионния актъ

Общата ревизия, която двама ревизори на БЗК банка извършваха отъ три месеца на кооперация „Българска захаръ“, е вече окончателно приключена и ревизионния актъ билъ изпратенъ въ централното управление на банката.

Споредъ сведения отъ достовѣрно лице, ревизионния актъ билъ надъ сто страници, написани на писуша машина. Ревизоритъ сж открили маса нарушения и противозаконни действия, вършени отъ нѣкои членове на управителния съветъ.

Усилията сега били ревизионния актъ да не излиза на лице до годишното събрание на кооперацията, което е насрочено за 30 т. м. Заинтересовани членове на кооперацията, обаче, сж направили постѣпки предъ кооперативната банка, да се разгледа акта предъ годишното събрание и да поиска отъ сѣда отстраняването на виновнитъ лица.

## Комасиране земитъ на шестъ села отъ плевенския край

Кога ще се предприеме комасацията

Презъ тази седмица сж били назначени комисии които да обходятъ землицата на селата въ плевенско, поискали отъ отдѣлението за поземлената собственостъ и комасация при м-вото на народното стопанство да имъ се комасиратъ земитъ и да се опредѣлятъ границитъ на комасираната площъ.

Комисиятъ ще започнатъ своята работа къмъ края на този месецъ. Тази година ще се предприеме комасацията въ следнитъ села: Пординъ, Славовица—плевенско, Изгрвѣвъ, Гигенъ—никополско, Лѣтница и Александрово—ловченско.

## Изпититъ за околийски училищни инспектори

Колко кандидати ще се явятъ на изпитъ въ Плевенъ

На 25 т. м. въ цѣлата страна ще се започнатъ изпититъ за околийски училищни инспектори. Такива изпити ще се произведатъ и при плевенската областна училищна инспекция. За председател на комисията, която ще произведе изпититъ е назначенъ г. Атанасъ Димитровъ, началникъ на сръдното образование при м-вото на просвѣтата.

До снощи въ инспекцията сж били подадени заявления за испитъ отъ 15 души кандидати.

## Какъ ще се извърши оценката на сградитъ

Декларирането имъ ще става въ общината

Споредъ новата наредба-законъ, събирането на данѣка сгради за напредъ се предоставя на общинитъ. Досега оценкитъ на имотитъ се извършваше отъ данѣчното управление. Тази година това ще стане отъ общинската комисия.

Съгласно наредбата-законъ, всѣки стопанинъ ще подаде декларация въ общината въз основа на която специална комисия на самото мѣсто ще извърши оценката на сградата.

## Участие на плевенскитъ спортисти въ балканския турниръ

Заминали сж около двеста спортисти

Утре въ София се открива петия балкански футболень турниръ, който ще продължи цѣла седмица. За тържествата, които ще станатъ по този турниръ ношесъ и днесъ за София отъ Плевенъ заминаха около 200 души спортисти.

Освенъ спортисти за турниритъ заминаватъ и много граждани. Плуването по БДЖ е по наматъ тарифа.



Мими Балканска (Бахарие)



Асень Русковъ (миофистия Хазифъ)

Г-ца ЖИВКА Г. БЕТУВСКА и Г-нъ СТЕФАНЪ П. БОЯДЖИЕВЪ ще се вѣнчатъ въ понеделникъ, 17 т. м., 5 часа сл. обѣдъ въ църквата „Св. Николай“. Настоящето замѣня случайно пропуснати покани. гр. Плевенъ, юний 1935 год.

МАГАЗИНЪ „МАША“ на ПЖШО ЗАНОВЪ & СИНЪ ви предлага на износни цени лѣтни сандалета и сандали отъ цвѣтни и бѣли материяли, прецизна изработка, здрави материяли, услужливи майстори. Голѣмъ изборъ отъ дамски, бебешки и всички други обувки само при „МАША“ — ПЛЕВЕНЪ Клонове никжде.

НАРОДНАТА ДРЕХАРНИЦА „БЪЛГАРИЯ“ на Б. Топкаровъ & Ив. Семковъ О. О. д-во се ПРЕМЪСТИ въ новъ магазинъ, срещу склада на фабриката „Кайлъшка долина“, въ зданието на Братя Влахови. Въ новия магазинъ всѣки, който се нуждае отъ дрехи — дамски, мъжки или детски, ще може да направи своя изборъ измежду единъ извънредно голѣмъ асертментъ НОВИ ПЛАТОВЕ и отъ първокласни фабрики и добре реномирани търговски кжчи. Въ новия магазинъ всичко се продава на истински фабрични цени безъ каква и да било спекулация.

# Монополът и хранитъ

От известно време, поради приближавашата се реколта, в нъкои вестници се повдига въпроса за режими на зърненитъ храни.

Въ насъ 82% от населението живее въ селата, съ главенъ поминъкъ земледѣлие и 1/3 частъ отъ градското население сжшо има за главенъ поминъкъ земледѣлието и отраслитъ му. Землята ни е неизчерпаемъ источникъ на блага, обработката на която трѣбва да модернизирате за да я използвате рационално. Но необходимостта на земледѣлието, особено въ последнитъ години, става причина голъма частъ отъ ония интеллигентни сили, които още се упоритъ трудъ работятъ за подоборението му, да потърсятъ вече другаде пласирането на своитъ сили, умъ и капитали, понеже не могатъ да се стабилизируютъ и уравнисятъ бюджетитъ си, ставаатъ покупателно неспособни, а може би това ще продължи до гдето ценитъ на земеделскитъ произведения се опредѣлятъ на базата на: храни нуждни за изхранването на населението, евентуални излишци и предполагаема реколта, т. е. малка реколта — сносни цени, голъма реколта — ниски цени. Въ такъвъ случай положението и на най-древния земледѣлски стопанинъ остава въ равновесие. Подобно състояние, обаче, е нормално, когато то е сравнително добре и ценитъ на артикулитъ отъ първа необходимостъ се опредѣлятъ въ зависимостъ отъ тѣзи на зърненитъ храни.

Имайки предвидъ падналитъ тая година опустошителни градушки и пораженията на рждитъ, нашия земеделски стопанинъ вече пета година говори за

миналата година, че била по-добра, а по-минала още по-добра, най-ясно характеризира състоянието му.

Не безъ значение е да се знаятъ ценитъ на хлѣба другде въ края на 1934 година. Така, единъ килограмъ хлѣбъ е струвалъ: въ Финландия 18'50 лв., Норвегия — 16'20 лв., Дания — 15'50 лв., Холандия — 12'70 лв., Франция — 10'16 лв., Швейцария — 8'95 лв., Испания — 7'85 лв., Чехословашко — 6'50 лв., Англия — 7'30 лв., Австрия — 8'46 лв., Ирландия — 9 лв., Италия — 12'15 лв., Канада — 13 лв., Америка — 16'20 лв., Швеция — 17'75 лв., Германия — 22'70 лв. и България — 5 лева.

Следователно, при сегашното положение монопола на зърненитъ храни си остава най-практичния пѣхъ на джиржаната икономия, имайки се предвидъ, че жито миналата година е изнесено само за 52,000,000 лева, или 2% отъ нашия общъ износъ, че 50% отъ населението е преживѣло съ царевично брашно и че за сжщата година сж изплатени надъ два милиярда лева въ заплати.

Сигурно ще е могло да се скъси разстоянието между добруването и теглото, но случаятъ е пропуснатъ.

Налага ни се, прочее, поради икономическото безредие и откъствие на взаимни разбириания въ свѣта по житното производство, да бдимъ надъ реда въ собствената си къща и да не остане самъ да крепи надеждата ни за по-добри дни този, който съ търпение, помощи и лишения очаква новата реколта.

**Б. Банковъ**  
(инженеръ-агрономъ)

## Общинско творчество въ с. Пордимъ

Когато има желание да се работи

Пишатъ ни с. Пордимъ:  
— Макаръ и въ едно късо разстояние отъ седемъ месеца, кметътъ на селото ни г. инж. **Ст. Икономовъ**, зарегистрира такава творческа дейностъ, че съ право заслужава да бжде почесенъ като примѣръ. Ето: поставени стотици метри тротуари, шошира нѣколко улици, създадох се градини и площи, общия видъ на селскитъ къщи, дворове, огради и улици е промѣненъ до неузнаваемостъ. Засадени сж десетки хиляди дрѣвчета и толкова още ще бждатъ засадени презъ настъпващата есенъ. Историческиятъ паркъ въ Пордимъ се разширява и въ близко време се пристѣпва къмъ създаване на селски парк-градина въ Згалево. Отдавна е почната трансформацията на работния добитъкъ съ крави, съ целъ да бждатъ увеличени доходитъ на жителитъ отъ двѣтъ села. Едно мѣсто отъ 4 декари и 35,000 л. сж отпуснати въ форма на безвъзвратна помощъ отъ общината на мѣстната млѣкарска кооперация, която вече е почнала строежа на кооперативна млѣкарница. Презъ зимата биде произведенъ референдумъ за комасиране на селскитъ имоти, планоимачната комисия свърши работата си и тия дни се очаква пристигането на техническата бригада. Ежедневно въ двѣтъ села се излага бюлетинъ даващъ напътствия на стопанитъ върху всички отдѣли на стопанството. Непълната водопроводна мрежа въ Згалево се разширява съобразно нарастналитъ нужди. Въ полето бидоха по-

строени нѣколко нови безопасни водни източници, тѣй като до сега работящитъ по полето бѣха принудени да пиятъ отъ локви презъ морнитъ лѣтни дни. Направени сж първитъ порчки за здравенъ домъ въ Пордимъ, маркар амбулаторията въ монументалния общински домъ да е обзаведена много добре. Основани сж два комитетата за увѣковѣчаване паметта на падналитъ за родината герои, събрани сж за целта надъ 40,000 лева и за паметницитъ ни сж приготвени специални градини въ центроветъ на селата. Около 50,000 лева сж разходвани до сега за общественно подпомагане, значителенъ дѣлъ отъ които сж събрани чрезъ частна инициатива.

Хвала и честъ на таква обществени служители!

## Годишната продукция на г-ца Р. Чакърва

Единъ добре изпълненъ дългъ  
На 6 т. м. г-ца Р. Чакърва, преподавателка въ курсоветъ по френски езикъ, даде съ своитъ ученици и ученички въ салона на д-во „Съгласие“ своята годишна продукция. Бѣше изнесена на френски езикъ добре замислената въ идейно и възпитателно отношение пиеса „Двѣтъ сирачета“, въ която се издига свещения трудъ, като силно сръдство за успѣхъ въ живота, а благородството и човѣщината се възпѣва като едно могщо сръдство за закрила на беднитъ и способни деца. Действието се развивае отлично само на френски езикъ, посръдъ множество хубави декламации, игри, забави и звучна музика — всичко изпълнено неочак-

# ХРОНИКА

**Вънчавка.** — Приятно ни е да съобщимъ, че въ понедѣлникъ, 17 т. м., 5 ч. следъ обѣдъ въ църквата „Св. Николай“ ще се вънчае г. Стефанъ П. Бояджиевъ, отъ фирмата Пенко Бояджиевъ, за г-ца Живка Г. Бетувска. Нашитъ сърдечни честитки!

**За данъцитъ.** — Плѣвенското данъчно управление напомня, че на 25 т. м. изтича срокътъ за доброволното изплащане на втората третинка отъ данъцитъ за текущата година. Данъкоплатци, които не платятъ въ срока тази третинка, ще ги заплатятъ съ глоба за закъснение.

**Пжтуването по БДЖ.** — Съгласно новата лѣтна тарифа за пжтуване по БДЖ, за напредъ ще се издаватъ билети по намалената тарифа на групи, най-малко отъ десетъ души, които искатъ да посетятъ Плѣвень, за да разгледатъ историческитъ му забележителности. Билети по намалената тарифа ще се издаватъ и до следнитъ спирки и гари въ нашия край: Гавренъ за с. Гигенъ и Ловечъ за Троянския манастиръ.

Занапредъ цената на единъ билетъ отъ новата до старата плѣвенска гара ще струва: 4 лв. за III кл., 6 лв. за II кл. и 8 лв. за I класъ.

**Увеселителенъ влакъ.** — Утре, недѣля, 8'30 ч. сутринта има увеселителенъ влакъ отъ Плѣвень до гара Мрътвица, по ж. п. линия Плѣвень — Сомовитъ. Връща се въ 20'05 часа.

**Учителско лѣтoviще.** — Плѣвенското просвѣтно дружество презъ това лѣто урежда въ махала Брусени ханове, тетевенско, лѣтoviще за своитъ членове отъ плѣвенско. Сведения дава секретаря на дружеството Христо Маринчевъ.

**Наградень.** — Н. В. Царътъ е благоволил да награди съ орденъ за гражданска заслуга, за дългогодишна и непорочна служба нашиятъ съгражданинъ г. Георги Панталевъ — машинистъ при тукашното ж. п. депо.

**Здравната станция.** — Въ дома на женското д-во „Развитие“ е открита здравна станция за безплатно преглеждане на кърмачета и деца отъ по-голѣма възраст, сжщо родилки и др. жени. Станцията се ржководи отъ специалиста лѣкаръ г. д-ръ Юр. Ивановъ и се посещава отъ множество деца и майки за прегледъ и необходимитъ лѣкарски съвети.

**Магазинъ „Билка“** купува всѣкакви количества лайкучка на износни цени.

**За екскурзията до Чехословашко.** — Къмъ сръдъта на този месецъ нашата редакция щѣше да устрои 20-дневна екскурзия до Чехословашко. Едно месечното боледуване на нашия редакторъ, който щѣше да бжде водачъ на екскурзиятитъ, обаче, попречи за сега да се осществи тая екскурзия.

вано добре отъ нейнитъ възпитаници. Избраната публика бѣ трогната отъ хубавата подготовка и сценично изпълнение. Продукцията се даде за въ полза на плѣвенското женско д-во „Развитие“, което смѣта за свой приятенъ дългъ да благодари сърдечно на г-ца Чакърва за нейния благороденъ жестъ като изразъ на общята ѣ къмъ дружеството, за умѣлата подготовка на ученицитъ ѣ и за добрия примѣръ, който дава съ своята преданостъ и любовъ къмъ родината си.

**Лѣтoviщата въ тетевенско.** — Пишатъ ни отъ с. Брусенъ, тетевенско, че общинската управа взима всички мѣрки за да се създадатъ по-добри условия за живѣне на всички, които ще лѣтуватъ презъ това лѣто въ селото. Само отъ Плѣвень всѣко лѣто отиватъ да лѣтуватъ въ с. Брусенъ около 40—50 семейства.

**За една изложба.** — Русенската търговско-индустриална камара съобщава, че множество фирми отъ района на камарата сж получили покана да участвуватъ въ IV-та търговско-индустриална мострена изложба, която ще се състои въ София презъ времето отъ 10 юлий до 4 августъ т. г.

По този поводъ камарата обръща вниманието на г. г. стопанскитъ деятели, че тази изложба не се урежда отъ нѣкой обществено-стопански институтъ, а е частно предприятие.

**Кино.** — Отъ понедѣлникъ, 17 т. м., модерния театъръ представя художествения филмъ „Стотъ дни на Напалеона“, по пиесата „Майското поле“ отъ италианския министъръ-председателъ Б. Мусолини. Въ ролята на Напалеонъ играе Вернеръ Краусъ.

**Кината въ Плѣвень се затварятъ.** — Служащитъ при кината въ Плѣвень сж предупредени отъ кино-притежателитъ, че отъ 24 т. м. ги освобождаватъ отъ длъжността, тѣй като затварятъ кината си поради новитъ такси върху билетитъ.

По този поводъ кинослужащитъ съ резолюция сж поискали отъ министъра на просвѣтата да не се прилага новата наредба законъ по учредяване на фондъ „Български театъръ, литература и изкуство“.

## ИЗКУСТВО И ПУБЛИКА

### Музикална продукция на г-ца Весела Златарева

При отбрана и съ музикално разбиране публика, на 9 т. м. се изнесе клавирната продукция на г-ца В. Златарева.

Програмата, подредена съ вкусъ и умение, присжщи на г-ца Златарева, бѣше много добре изпълнена.

Първата частъ, изпълнена почти отъ деца, ни разкри много ценни заложи и не може да не се отбележи отличното изпълнение отъ Е. Димитровъ, С. Каракашева, Н. Семова, Н. д-ръ Поповъ и М. Върбенова.

Въ втората частъ на програмата бѣха застъпени трудни композиции отъ голѣми майстори. За изпълнението на повечето отъ тѣхъ личеше истинско вдълбочаване и драматизъмъ. Тукъ вече изпъкна истинския талантъ въ крайно самоувървената Ека Д. Миндизова, която изпълни трудната Бетховенова „Лунна соната“. Не е чудно бждещото да ни подготви отъ тия малки оше деца нѣкои голѣми майстори, за гордостъ на града ни и България!

Г-ца Златарева заслужава да бжде похвалена за хубавата ѣ продукция и великолепната идея да се основе фондъ „Роялъ“ при военния клубъ. Защото не малко удоволствие би било за всички да слушатъ произведения на голѣми майстори — композитори, изпълнени на единъ хубавъ роялъ въ красивия салонъ на клуба, който има много добъръ резонансъ.

На г-ца Златарева пожелаваме оше по-голѣмъ успѣхъ въ нейното скромно, но много мило и хубаво дѣло.

**Божидаръ**

## АРХЕОЛОЗИ

разказъ отъ РУДОЛФЪ БРИГНЕРЪ

Прекарвайки курорта си въ едно планинско селце, една вечеръ като взимахъ аперитива си въ малката селска бирария, при менъ дойде г. Февъ, аптекаръ, и ми каза: — Вие трѣбва да станете членъ на археологическото дружество... Изненаданъ, азъ скочихъ като оживенъ и извикахъ: — Вие се подигравате съ менъ... Цѣли 35 години азъ съмъ преживѣлъ въ банката между тефтеритъ и нѣмамъ никакъвъ хабъ отъ археология.

— Точно това искамъ: да станете членъ на археологическо дружество, за да научите много интересни работи отъ древното минало. Пъкъ и ще видите, колко приятно и забавно ще бжде... Стига сте се отекчавали изъ аперитивитъ!...

— Това добре, — отвърнахъ азъ — но дали ще ме приематъ въ дружеството?

— Оставете това на менъ, азъ ще уредя работата... Представете си, следъ всѣко заседание ще се хранимъ заедно въ най-хубавитъ ресторанти... Ще правимъ по често екскурзии и ще си правимъ царски гуляи, убеждаваше ме г. Февъ.

Да си призная, последното което каза моя приятелъ ми хареса много и за това веднага дадохъ съгласието си да стана членъ на дружеството.

Следъ нѣколко дни ми съобщиха, че съмъ приетъ единодушно въ дружеството, а следъ това започнахъ редовно да посещавамъ заседанията му. Въ тѣхъ се срещаме само десетина души — стари приятни господа, отъ които единъ полковникъ о. з., който събираше колекция отъ копчета.

Следъ всѣко заседание ние обѣдвахме или вечеряхме заедно. Археолозитъ сж голѣми гастрономи, а това ми доставляваше голѣмо развлечение.

Две седмици по-късно ние решихме да предприемемъ една екскурзия до близката гора, въ сърдцето на която ни увѣряваха имало интересни нѣща оше отъ преди историческото време.

Сутринта рано, една недѣля, добре екипирани съ най-разнообразни лакомства, ние поехме къмъ гората. Слъщето вече силно препичаше когато ние бѣхме близо до археологическитъ находки, по които председателътъ на дружеството, г. Жозе Гаданъ, щѣше да ни даде подробни описания.

Докато г. Февъ правѣше огъня, за да опечемъ десетината крѣпки пилена, които носѣхме въ чантитъ, г. Гаданъ забележа наблизъ една малка каменна колиба, забута на въ скалитъ, и като ни заведе до нея, съ едно истинско красноречие започна:

— Ето, господа, нѣщо великолепно, което никой отъ васъ до сега не е виждалъ... Вие се намирате предъ една каменна колиба, чието съществуване е най-малко отъ преди три хиляди го-

дини... Тя е построена отъ първитъ литурийци, които, както ви е известно, сж живѣли тукъ преди келтитъ... Забележете, господа, какъ камънитъ сж плоски и какъ безъ всѣкакъвъ циментъ или друга spojка цѣлата колиба е успѣла да се запази невредима въ вѣковѣта... Даже сводътъ ѣ!

Въ това време единъ старъ селянинъ се приближи до насъ и съ отворени уста започна да слуша нашия ученъ г. Гаданъ. По едно време старецътъ иронично се засмѣ, цѣкна нѣколко пѣти, приближи се до менъ и прошепна на ухото ми:

— Тоя човѣкъ приказва глупости... Тая колиба азъ строихъ преди нѣколко години и ми служи за прибѣжище...

И като се позаклаши нѣколко пѣти той тръгна изъ гората, кимвайки глава.

Тая случка, разбира се, не ми попречи да бжда и занапредъ членъ на археологическото дружество. Защото екскурзитъ оше повече зачестиха и гуляитъ станна по-интересни...

## ЗА СЕЗОНА!

Най-голѣмъ изборъ и най-нови модели

дамски чанти, кожни ржкавици, дамски цвѣтни чадъри, пжтнички куфари, хавлии

25 лв. два чифта мжжки чорапи „Ка-бо“ „Москва-Одесса“ само въ магазинъ

**Продава** се въ центъра на града, ул. „Александъръ“ триетажна къща отъ 10 стаи и 3 дюка построена на 141 кв. м., съ дворъ 160 кв. м. и едно старо лозе 10 дек., надъ старата гара. Къщата е удобна и за клиника. С разуменъ при Ангелъ Минковъ, бившъ учителъ.

**Дава** се подъ наемъ две помѣщения отъ зданието ше д-во „Нива“. Споразим. Сим. Т. Табаковъ, тел. 2.

**Читалище „СЪГЛАСИЕ“ — Плѣвень.**

## ОБЯВЛЕНИЕ № 102.

На 24 юний, понедѣлникъ, 9 ч. сутринта, въ помещението на библиотеката ще се отдадатъ на исполнителни читалищнитъ ниви, отъ общо 500 декари, находящи въ землището на гр. Плѣвень, мѣстността

## „МАЙТАПА“

за срокъ отъ три години, считано отъ 1 септември 1935 год. до 1 септември 1938 година.

Тия които се интересуватъ, да се явятъ на уреченото време въ библиотеката на читалището и взематъ участие.

Всички разносни станали по търга сж за смѣтка наеателя.

Плѣвень, 13 юний 1935 год.

Отъ настоятелството

## Староселско селско общ. управление, плѣвенско

### Обявление № 1126.

с. Староселци, 10 юний, 1935 год.

30 дни следъ публикуване настоящето ще се произведе търгъ съ явна конкуренция въ общинското управление отъ 19 часа за отдаване на наемателъ експлоатацията на следни общински карриери: 1) Карриерата въ мѣстн. „Печова бара“ 15 дек. за изкопаване глина за тухли, годишно 500 куб. м., деца на цена 3 лв. на куб. м.; 2) Карриерата „Край рѣка Искъръ“ 5 дек. за изкопаване пръстъ за тухли, годишно 500 куб. м., визна цена 4 лв. на куб. м.; 3) Карриерата въ мѣстн. „Мали пещера“ отъ 1 дек., за изваждане ломени камъни, годишно 500 куб. м., визна цена 4 лв. на куб. м.; 4) Карриерата въ мѣстн. „Голѣмиятъ връхъ“ отъ 2'5 дек. за изваждане ломени камъни, годишно 500 куб. м., визна цена 4 лв. на куб. м., визна цена 4 лв. на куб. м., Наемниятъ периодъ на всички карриери е годишенъ отъ деня на сключването договора. Залогъ за участие въ търгътъ 10%, Законътъ за Е. О. и правилника му сж задължителни. Поемнитъ условия се намиратъ въ общинското управление и могатъ да се видятъ всѣки присжтственъ денъ.

Отъ общинството

## Трънчовенско училищно настоятелство — никополюшко

### Обявление № 440.

с. Трънчовица, 3 юний 1935 год.

Училищното настоятелство въ с. Трънчовица, Никополюшко, обявява на интересующитъ се, че на 15-я день отъ публикуване настоящето въ плѣвенския в. „Северно Ехо“ ще се произведе търгове: 1) Въ кметското намѣстничество на с. Изгревъ за отдаване на наемателъ сѣното отъ училищната ливада въ мѣстн. „Байремича“ отъ 111 дек., раздѣлена на парцели отъ по 3 декари сж първоначална оценка 50 лв. на декаръ. 2) На следующия день въ кметското намѣстничество на с. Бацова-махала за отдаване на наемателъ сѣното на училищната ливада въ мѣстн. „Вадитъ“ отъ 17 дек., изцѣло, сж първоначална оценка 50 лв. на декаръ. Всички разносни сж за смѣтка на наемателитъ. Законътъ за бюджета и отчетността задължителни. Поемнитъ условия на разположение всѣки присжтственъ денъ.

Отъ настоятелството

## „КРЕПОСТЬ“, Акционерно дружество — Павликени

### ПОКАНА

Управителниятъ съветъ на „Крепость“, акц. д-во — Павликени, покани г. г. акционеритъ на VIII-го общо редовно годишно събрание на 23 юний 1935 год., въ 15 часа въ село Павликени, въ дружествената канцелария следния дневенъ редъ: 1) изслушване и одобрение докладитъ на управителния и реврителния съвети за дейността имъ презъ отчетната 1934 год.; одобрение „баланса“ и смѣтка „загуби и печалби“ за 1934 год.; 2) освободяване отъ отговорностъ управителния и реврителния съвети; 3) изборъ на управителенъ и реврителенъ съвети и 5) разни. За правочастие акционеритъ депозиратъ акцинтъ си при касата на дружеството до 22 юний 1935 год. Въ случай, че на горната дата събрането не се състои, то се отлага за 30 юний 1935 год. въ сжщото помѣщение и време безъ втора покана.

с. Павликени, юний 1935 год.

## ДОКЛАДЪ

на реврителния съветъ на „Крепость“, акц. д-во — Павликени, до VIII-го годишно събрание на акционеритъ.

Господа акционери, Съгласно устава на дружеството и постановленията на търговския конв., реврителния конвентъ на дружеството и приключенитъ на 31 декември 1934 година „баланса“ и смѣтка „загуби и печалби“, които намѣрихме рено водени и приключени. Молимъ да удобите и освободите отъ отчетностъ управителния съветъ за дейността му презъ отчетната 1934 година.

Реврителенъ съветъ: Хар. С. Джамбазовъ, Ив. Богдановъ.

## БАЛАНСЪ

АКТИВЪ съставенъ нз 31. XII. 1934 г. ПАСИВЪ

| №  | Наименование на смѣтитъ | Сума    | № | Наименование на смѣтитъ | Сума    |
|----|-------------------------|---------|---|-------------------------|---------|
| 1  | Каса                    | 1806    | 1 | Преходни с/ки кредитор. | 54      |
| 2  | Стоки                   | 59255   | 2 | Капиталъ                | 250     |
| 3  | Дебитори                | 183969  | 3 | Ипотеката               | 208     |
| 4  | Преходни с/ки дебитор.  | 620262  | 4 | Ажцелти                 | 187     |
| 5  | Ценни книжа             | 30000   | 5 | Резервенъ фондъ         | 28      |
| 6  | Недвижими имоти         | 2440203 | 6 | Фондъ непр. загуби      | 18      |
| 7  | Машини и уреди          | 2006220 | 7 | Депозанти.              | 5731834 |
| 8  | Мобили                  | 28522   |   |                         |         |
| 9  | Спомагателни материали  | 33147   |   |                         |         |
| 10 | Сждебни дѣла            | 44144   |   |                         |         |
| 11 | Текущи смѣтки           | 6370    |   |                         |         |
| 12 | Депозирани стоки        | 20000   |   |                         |         |
| 13 | Загуба отъ 1933 г.      | 104305  |   |                         |         |
| 14 | Загуба отъ 1934 г.      | 153631  |   |                         |         |
|    |                         | 5731834 |   |                         |         |

Счетоводителъ: (п.) Ст. Семовъ  
Отъ управителния съветъ